

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año VII.—Número 2.310

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Sábado 7 de septiembre de 1901

## Dr. Santiuste Buega

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consulta de estas enfermedades en el Sanatorio del doctor Madrazo de diez y media á once y media de la mañana y de cinco á seis de la tarde, y en la calle de Wad-Ras (Plaza de la Libertad), 5, 2.ª, de once y media á una y de seis y media á diez.

## Dr. González Tánago

Especialista en las enfermedades de la orina y de la piel. Consulta los viernes y sábados, de 11 á 12. Alameda Primera, 2, 1.º

## Emigración

En una correspondencia de Buenos Aires, que tenemos á la vista, leemos lo siguiente: «El malestar del comercio toma proporciones grandísimas: la crisis alcanza á todas las clases sociales y no se ve cuándo tenga término: los inmigrantes que desembarquen en estas playas son dignos de compasión, pues difícilmente podrán encontrar empleo donde ganarse el sustento diario.»

Este párrafo, de cuya exactitud responden los centenares de repatriados que desembarcan de tiempo en tiempo en los puertos del Mediodía, harapiientos, en la mayor miseria y hasta acosados del hambre, debiera leerse en todos los pueblos de nuestra España, y mejor aún en todos los hogares de donde sale, no solamente la juventud vigorosa y esperanzada, sino también la senectud decrepita y llena de desengaños, que buscan en América una Jauja que colme sus ambiciones, como si dentro de la patria no les fuere posible encontrar el pan con que atender á su subsistencia.

Y llegan á aquellas lejanas tierras y buscan en vano colocación adecuada á sus facultades: los más fuertes y más inteligentes están en condiciones de luchar y luchar y trabajosamente podrán abrirse paso, y uno entre ciento logrará llegar á rico: los demás consumirán fuerzas y tiempo y al fin de la jornada habrán ganado solamente para comer: habrán vivido, pero sin echar siquiera los cimientos de la fortuna con que soñaban al abandonar las playas españolas.

Los que no están en esas condiciones por la edad, la falta de vigor físico ó de aptitudes morales, van al montón, al hambre, á la miseria, para volver, si pueden, á la madre patria peor que salieron de ella.

Para alcanzar esos resultados no vale la pena separarse del suelo natal, que también aquí encuentra trabajo quien vale para trabajar, y se abre paso y se hace rico quien recibió de Dios dones adecuados ó fortuna suficiente para ello: los demás viven y vivirán pereciendo, pero al menos no correrán los azares del viaje, no harán los dispendios de la emigración, no arrastrarán la miseria propia ante los ojos de los extraños, sino aquí, entre sus amigos y los de su propia familia.

No debe cejarse en esta campaña, á la vez patriótica y social y humanitaria, de contener la emigración reteniendo en el solar de España la población dispuesta á abandonarle, haciéndola ver que no medrará en el extranjero más que en la Península, que allí la aguarda la miseria, y que aquí tiene tantas probabilidades como allí de mejorar de fortuna, pues ya pasaron los tiempos en que Indias era sinónimo de riqueza.



## La paz universal

(FABULA)

Cuentan que en cierto corral un hermosísimo gallo, después de cantar tres veces, así les dijo á unos gatos: —Me parece, caballeros, que ya el momento ha llegado de que se acaben las broncas, mordiscos y garrotazos. Esto es no tener vergüenza ni ley de Dios, ni recato, ni cutis, ni ad: de modo, señores, que es necesario que, desde aquí en adelante, nos tratemos como hermanos. En vez de afilar las uñas ó el pico, ponga por caso, para comerse al vecino, me parece más humano que en paz y en gracia de Dios nos quedemos como estamos. ¿A qué viene tanta sangre como se está derramando? ¿Por qué los que son más gordos

se comen á los más flacos? ¿Por qué los vencen á ustedes, si sólo son cuatro gatos? Lo mejor es, caballeros, que el dinero que gastamos en pólvora y en cañones, tenga un destino más práctico: Ustedes para cordilla, y un servidor, para grano. ¡Si hicieramos todo eso, á la vuelta de diez años era el mundo en que vivimos, ese cielo en que soñamos!— A esto un gato dijo:—Bueno, eso está muy bien hablado, y está muy puesto en razón, y es sublime y es magnánimo. Pero baje usted, compadre, y hablemos mano á mano, porque las cosas varían cuando se ven desde alto. ¡Baje, amigo, y hablemos!— Quedó pensativo el gallo, y dijo:—Perdone, usted, como bajar, yo no bajo, aquí me encuentro á mi gusto. Y después de meditarlo, dijo para sus adentros: —¿Mía que yo bajar?— ¡Pa el gato!

Manuel Paso.

## DESDE SANTOÑA

POR TELÉGRAFO.

DÉ NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Santoña 6—19:10

Las fiestas.—Animación.—Las regatas.

Han comenzado hoy los anunciados festejos en honor de la patrona de Santoña, la Virgen del Puerto, cuya fiesta principal se celebrará el domingo. Hay mucha animación.

Las regatas han resultado lucidísimas. Concurrieron los balandros *Luisilla*, *El ultra*, *Rosita* y *Maris Stella*, de Santander; el *Mimosa*, el *Bebelle* y el *Borrascas*, de Santoña; y el *Koran* y el *Amelitta*, de Bilbao.

El regateo se hizo con la salida volante de Rodas, el *Rosita*, que invirtió 2 h., 24 m. y 2 s.

El segundo premio, del senador señor conde de Rodas, el *Rosita*, que invirtió 2 h., 24 m. y 2 s.

El tercero, de don Resútitio de la Torre, lo ganó el *Koran*, de Bilbao, que tardó 2 h. y 25 m.

El *Borrascas* tuvo que retirarse con avería sin terminar la regata.

La de mañana promete ser muy brillante.

CORRESPONSAL

## Psiquiatría

El emocionante drama de la Alameda Segunda, por los caracteres que ha revestido, los antecedentes pasionales que le sirvieron de prólogo, las imprevistas y funestas consecuencias con que ha venido á solucionarse y la índole especial de la protagonista, ha impresionado vivamente al público y ha merecido la triste celebridad que las generales conversaciones le otorgan.

Y, á la verdad, que no está desprovisto el drama de elementos, ni es de los que entran en la esfera vulgar que la criminalidad registra á diario, ni es acreedor á que se le reseñe en ligeras líneas que condenen á los protagonistas á las crónicas de una delincuencia incolora.

Un idilio, verdad en ella y tal vez verdad también, en principio, en él; juventud y amor unidos, con despertamientos de vida y ensueños de porvenir; aleteos de mariposa bajo el sol irisado de dichas presentidas; gorgoros de niña ante los efluvios primaverales del alma; cansancio prematuro de uno que despierta la pasión de la otra; posesión material ó moral, cimentada en promesas y martilleada por el ascendiente; olvido más tarde; desprecio luego; befa de lo que hubo de adorarse en el misterio y santificarse con el olvido del deber; sarcasmo lanzado ante la petición del cumplimiento de la promesa, olvidada con la conciencia; lo débil rodando ante el zarpazo brutal del macho; lágrimas amargas, derramadas en los silencios del dolor, del olvido y del abandono; afrenta siempre sangrando; estigma en la frente y estigma en el alma; desprecio social, como pago de infortunios... y un amor, un nuevo capricho tal vez, naciendo, germinando, creciendo, entre las ruinas del amor antiguo; alejamiento, poco á poco, de la razón; pasión egoísta (odio) infiltrándose con tal potencia que anula la voluntad y aduerme el raciocinio; un monoidismo (venganza) sobreponiéndose, como razón única de la existencia; subordinación de todo lo psíquico al cumplimiento del acto elaborado en las profundidades de un intelecto y de un sentir, anudados en aspiración única; ausencia de la libertad, como consecuencia de la falta de voluntad; concentración de todas las actividades para la comisión del acto; un inocente herido en cumplimiento del deber y dejando tras sí lágrimas de dolorida esposa y de tiernos hijos; un joven jugando entre las mallas de la ley y una niña, que aún recordará los juguetes dejados en el rincón de la casa paterna; he aquí, en resumen, la génesis, los antecedentes, la

evolución y los elementos que integran el sombrío drama que hoy todos lamentamos.

En el estudio del crimen, á más de los datos que aporten los antecedentes y de los suministrados por los elementos psico-físicos de la delincuencia, se precisa determinar otros, relativos al acto mismo, y que son los que han de señalar el valor de la delincuencia; pues, la responsabilidad criminal está determinada por la conciencia del acto.

Por la conciencia del valor ético del acto. Por la objetividad del acto criminoso. Por la finalidad utilitaria que el acto envuelve para el comitente, y Por la libertad del comitente en la ejecución. No conozco personalmente á la pobre joven que desgraciadamente motiva estas líneas y, por lo tanto, ignorando los valores fisiológicos y los de medio ambiente, herencia, atavismo, etcétera, no pueden determinarse los elementos cuantitativos y cualitativos de este orden han podido dejar sentir su influjo para transformar la afección en pasión y hacer degenerar ésta en la emoción intensa que determinó el crimen.

A los médicos corresponde este estudio y ellos, con el conocimiento de los factores fisiológicos (temperamento, medidas antropométricas, sensibilidades táctil, muscular, térmica y eléctrica, extensión visual, impresibilidad gustativa, percepción aromática, etcétera), juntos con los que aporten la educación, la herencia y medio ambiente, podrán señalar la valorización de los elementos éticos que presidieron en la comisión del delito y la influencia que pudieron aportar en la ausencia de los sentimientos altruistas de la delincuente y en el desarrollo de las pasiones egoístas (odio, venganza).

Este crimen uno de los que vienen clasificándose entre los pasionales; pero, como todos los de esta clase, necesitan un acontecimiento, un algo, para que se determine la explosión y la pasión, contenida por revelaciones del sentido íntimo (conciencia moral) se transforme en delirio que impone la satisfacción de lo insano egoísta de la venganza.

Lo pasional indica y se señala como estado, prolongado de servidumbre voluntaria, pero nunca si se contiene en su misma índole de pasión, podrá excluir la reflexión ni la posesión de sí mismo. Así, la afección podrá convertirse y se convierte en pasión; miles de causas psico-físicas podrán determinar la evolución de lo simplemente afectivo á lo pasional y muchas causas podrán contribuir á transformar el afecto en pasión; pero la existencia de este estado anímico no presupone la atrofia completa de la vida moral.

Pero si esto es cierto, no lo es menos que lo pasional no acusa normalidad del psiquismo, por cuanto la ausencia, por agnesia, de los sentimientos altruistas, la subordinación de lo potencial volitivo á todo cuanto supone la vida pasional, intelecto y sentimiento anudados de tal forma que se convierte en monoidismo; la autosugestión que ejerce la idea única que se alberga en el cerebro, y á la cual se subordinan todas las facultades... todo esto determina una anomalía psíquica, caracterizada por la exageración pasional.

En este estado latente vive la pasión, hasta que llega un momento que la voluntad, que la contiene en el límite moral, desaparece; queda anulada la libertad, y la emoción intensa, vibrante, atronando los restos de vida moral, lleva el cuchillo ó el revólver á las manos y aparece el delincuente.

A. Royo.

## Noticias de España

Bien examinadas las que, con una profusión y difusión dignas de mejor empleo, nos proporcionan las grandes rotativas, pueden dividirse en dos grupos: el de las que se refieren á los actos y proyectos de los gobernantes españoles, y el de las que se refieren á los hechos y dichos de los españoles gobernados.

El primer grupo se divide, naturalmente, en tantos otros como carteras gozan los ministros que nos disfrutan, de las cuales he perdido la cuenta desde que la de Fomento fue repartida entre varios señores á quienes era preciso hacer ministros á todo trance.

Las noticias del grupo segundo pueden clasificarse en la forma siguiente: taumáticas, pasionales, administrativas, políticas, militares, terrestres, marino-militares, zululándicas y carlotísticas.

Ahora bien; todas las noticias de ambos grupos pueden ajustarse, *mutatis mutandis*, á alguno de los siguientes patrones, que dan una idea muy aproximada de lo que ha pasado, pasa y pasará en este país del Banco y de la Tabacalera.

Patrones de noticias del primer grupo

El ministro de Hacienda se ocupa día y noche en la elaboración de importantísimas disposiciones relativas al problema monetario, á la circulación fiduciaria, y á otros varios asuntos susceptibles de disposiciones elaboradas. También elabora un proyecto de ley, encaminado á hacer compatibles los intereses del Banco de España con los de la España del Banco.

—El ministro de la Gobernación dedica la mayor parte de sus energías psíquicas y corporales al estudio de una modificación transcendental en el ramo de policía. Se trata, según dicen, de sustituir los actuales agentes por otros de cartón piedra, con lo que indudablemente resultaría más económica, y seguiría siendo tan eficaz como ahora, la acción policíaca. Esta luminosa idea le ha sido sugerida al ministro, por el recuerdo de la zarzuela *El siglo que viene*, que se estrenó en sus mocedades.

—El ministro de Estado, en vista de los repetidos fracasos de nuestra diplomacia, tiene en estudio un plan llamado á difundir y vulgarizar los conocimientos necesarios para seguir con brillantez tan espínosa y peliaguda carrera. Al efecto, piensa establecer cátedras de la misma en todas las peluquerías del reino.

—Por el ministerio de Marina se ha dispuesto que la insignia que corresponde arborar á los capitanes generales interinos de los departamentos

es la que determina el artículo 4.º del real decreto sobre insignias y distintivos de los buques. El ministro tiene en estudio muchísimas reales ordenes por las que se concederán muchísimas cruces del Mérito Naval con distintivos de todos los colores del iris.

—El ministro de la Guerra estudia con encarnizamiento una transformación radical que piensa llevar á cabo en las guerreras que usa la infantería. Consistirá en aumentar hasta doscientos el número de botones de dichas prendas, y disminuir en cuatro milímetros la longitud de sus mangas.

—El ministro de Gracia y Justicia tiene trazadas las líneas generales de un vastísimo plan encaminado á reformar una vez más la Ley de Enjuiciamiento Civil, el Código Penal, el Código de Comercio, la Ley Hipotecaria y otras catorce ó quince leyes de las muchas y muy sabias con que tenemos muertas de envidia á todas las naciones extranjeras, incapaces de legislar en un siglo lo que nosotros legislamos en veinticuatro horas.

—Los ministros de Agricultura, Obras públicas, Instrucción pública, etc., estudian la manera de fomentar el cultivo del alcornoque, la de abrir nuevos ojos al río Guadiana, la de establecer una Universidad literaria en las Batuecas, y otras muchas maneras de hacer feliz á esta nación, digna, por supuesto, de mejor suerte.

—El señor Presidente del Consejo de ministros acaricia (á la vez que su barba) la salvadora idea de crear un nuevo departamento ministerial con la denominación de *Ministerio de Piscicultura*. Para esa cartera en ciernes, se indica ya por la opinión pública el nombre de uno de los hombres políticos de más bullo de la provincia de Santander.

Dejo para otro día los patrones de noticias del segundo grupo.

Stone.

## Los marinos alemanes

Ayer recorrieron la población durante todo el día los marineros de la dotación de la fragata alemana *Moltke*.

En cambio, por mañana y tarde, fueron á bordo de dicho buque muchísimas personas en botes y lanchas, siendo todos atendidos por los alemanes, que además de facilitar la entrada, sin distinciones, enseñaban luego amablemente las dependencias y armamento del barco.

La anunciada jira á la *Fuente del Francés* se verificó á las dos y media de la tarde. A ella asistieron el Comandante y oficialidad de la *Moltke*, los Comandantes de los dos barcos de guerra españoles, el elemento oficial de esta población y algunas distinguidas señoras de las familias de los invitados.

Los alemanes admiraron la hermosura de aquel rincón incomparable de la Montaña, recorriendo el magnífico parque del balneario, los jardines y la gruta, por cuyos sitios pasaron toda la tarde haciendo ponderaciones entusiastas de la *Fuente del Francés*.

En el lunch, y al destaparse el champagne, el Comandante de la *Moltke* pronunció, en su idioma, un brindis que tradujo seguidamente el Cónsul señor Hoppe. En él hizo el digno marino alemán un elocuente y cumplido elogio de España, y, entre otras cosas, lujos galantes frases para ponderar la hermosura de las mujeres españolas.

Los expedicionarios regresaron á Santander poco después de las ocho de la noche.

Hoy se celebrará en el Sardinero el banquete que en honor de los marinos alemanes dará el Ayuntamiento, y en nombre de éste la Alcaldía. El acto será amenizado por la banda municipal, que tocará un escogidísimo programa de música alemana y española.

Por la noche, á las diez, habrá en los salones del Circolo de Recreo un magnífico baile de sociedad, que fue organizado ayer mismo, también para obsequiar á los oficiales y guardias marinas de la fragata *Moltke*.

Serán invitados asimismo los marinos españoles. El salón se adornará espléndidamente con flores por cuenta del Ayuntamiento.

Es de esperar que resulte el baile brillantísimo.

Mañana domingo será en la hermosa quinta del Cónsul alemán señor Hoppe donde habrán de ser agasajados esos simpáticos extranjeros que honran nuestra ciudad con su visita, y cuya nación, que marcha á la cabeza de la civilización y del progreso, es una de las que más consideran á España y de las que más se han interesado noblemente en sus recientes desdichas.

El señor Hoppe obsequiará espléndidamente á sus dignos compatriotas con la fina galantería que le es propia.

Por la tarde, los marinos alemanes, para corresponder á los obsequios que aquí reciben, darán un baile á bordo de la fragata *Moltke*.

## Toros en Tortosa

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Tortosa 5—18:50.

(Recibido con gran retraso.)

“Guerrerrito” y “Montes”

En la corrida celebrada hoy en esta plaza se lidiaron toros de Flores, que no pasaron de regulares.

Caballos muertos, diez. Guerrerrito quedó muy bien, lo mismo toreando que en la suerté suprema.

Montes estuvo superiorísimo toreando de capa, pasando de muleta y con el estoque. Además obtuvo la oreja del segundo.

CORRESPONSAL.

## El suceso de la Alameda

El guardia herido

Sigue comentándose el suceso de la Alameda, y sigue habiéndose, sobre todo, del estado del guardia herido, por el que se han interesado muchísimas personas.

El infeliz se ha agravado. Ayer preguntamos por él distintas veces y supimos con dolor que se había presentado la pulmonía traumática, originando esto un grave peligro.

A la madrugada llamamos por teléfono nuevamente al Hospital y las Hermanas de la Caridad nos dijeron que seguía muy grave.

Grandemente celebráramos poder comunicar á nuestros lectores la noticia del alivio de ese desgraciado mártir del deber.

La adivinadora

Ayer, entre otras varias personas, declaró la adivinadora de la calle de San Francisco.

Ignoramos, como es natural, cuál habrá sido su declaración que pertenece al sumario, cuyo secreto no puede conocer la prensa, pero aparte de esto, hemos oído decir que la embaucadora niega que fuera á su casa el día del suceso la joven Adriana. Es más, hasta se nos asegura que la tal dice que hace más de seis meses se retiró del ejercicio de la adivinación.

Si fuera verdad que dicha mujer sostiene esas afirmaciones, quizá cayera más pronto bajo la sanción de las leyes, pues la joven contó con todo género de detalles que había ido aquel mismo día á consultarla.

Y que quizá existe esta contradicción nos lo prueba, si son ciertas nuestras referencias, el hecho de que, según parece, se va á celebrar un caireo entre la adivinadora y la desgraciada muchacha protagonista del triste suceso de la Alameda.

ASUNTOS LOCALES

## Lo de las telefonistas

Hemos sabido con gran sentimiento que la Compañía de teléfonos ha separado del servicio en esta ciudad á las señoritas telefonistas que venían desempeñando á completa satisfacción del público y que tantas veces, como en la noche de una terrible explosión inmediata á la Central de teléfonos, merecieron las alabanzas de la opinión unánime por su abnegado y brillante comportamiento.

Lo que ellas tenían se ha realizado, á pesar de haber asegurado el señor director de la red que no se trataba de sustituirlas, y esto es tan sensible y puede perjudicar tanto al buen nombre de la Compañía y al buen servicio público, que nos atreveremos á insistir en que se modifique tan rigurosa medida.

Llevar tan lejos lo que se supone necesidades de la disciplina por una falta en el trámite de una petición—que en esto estriba el origen de todo lo ocurrido—francamente, nos parece un exceso de justicia, un castigo demasiado fuerte. Prueba de ello, que la misma Compañía reconoce la razón de las peticiones, en el hecho de haber acordado, según nos dicen, entre varias reformas para mejorar el servicio, el aumentar tres plazas de telefonistas: uno de los principales puntos que comprendía la petición de las despedidas.

Al afecto admirar solicitudes hasta el día 30 del mes actual, prefiriendo las que vayan firmadas por hijas de esta localidad, como lo son también las nuevamente nombradas, Rosario Quintana, Josefa Reina, Justa Galó, Dolores Varona, Honorina Fernández, Matilde Robles y Dolores Muz.

Este deseo que parece demuestra la Compañía de favorecer con las plazas de su servicio á hijas de Santander, debería emplearse en modificar su rigor, á pesar de esos nombramientos, cuyas favorecidas reconocerían inmediatamente el mejor derecho que conforme al sentido moral corresponde á sus antecesoras.

Por esta parte es seguro que no habría la menor dificultad. Además, sobre todo está la justicia y no lo es nunca la severidad excesiva: el fiel de su balanza, aun suponiendo que existiera—pues no existe—tanta gravedad en la falta, debería inclinarse del lado de la benevolencia, teniendo tantos méritos de su parte las sometidas al fallo.

En definitiva, se trata de una empresa particular cuyos intereses nos son respetables, y en cuyas determinaciones no tenemos derecho alguno á intervenir; pero si valen consejos leales, si importa la consideración del público, que ha simpatizado en general con las antiguas señoritas telefonistas; si se quiere garantizar de veras el buen servicio sin exposición á deficiencias y tropiezos de novedades de aprendizaje; y, en fin, si en conciencia se quiere ajustar la corrección á lo que la falta pudiera merecer conforme á una moral severa... atienda nuestra desinteresada indicación y no se lleven á ese extremo los rigores.

VALLADOLID

## La Asamblea Agrícola

Reglamento para las sesiones de la Asamblea Agrícola Regional.

Ya hemos dado cuenta á los lectores de El Cantábrico de los temas que han de ser discutidos y sometidos á la aprobación de la Asamblea. Hoy publicamos el Reglamento, que es el siguiente:

Artículo 1.º La Asamblea se constituirá con los socios de número del Centro de Labradores y los representantes expresamente autorizados de las Juntas y organismos agrícolas de las provincias de Valladolid, Palencia, León, Burgos, Soria, Santander, Salamanca, Zamora, Avila y Segovia.

Art. 2.º Las personas comprendidas en el artículo anterior tendrán derecho á tomar parte en las discusiones y á votar los acuerdos.

Art. 3.º Podrán asistir á la Asamblea con voz, pero sin voto, los socios de mes del Centro de Labradores, los representantes en Cortes de las diez provincias mencionadas, los vocales de los Consejos provinciales de Agricultura, Industria y Comercio, los comisarios regios de Agricultura, Industria y Comercio, los agricultores de las ciudades provinciales, los representantes de las Asociaciones, Centros y Cámaras Agrícolas del resto de España y representantes de la prensa periódica.

Art. 4.º El presidente de la Asamblea, que lo será el del Centro de Labradores de Valladolid, además de cuidar del orden en las sesiones y dirigir los debates, pudiendo hacer uso de las facultades que el Reglamento de dicho Centro le confiere, pondrá á discusión y aprobación los temas que previamente haya determinado la Junta directiva de esta Sociedad por el orden que se juzgue oportuno.

Art. 5.º También serán objeto de discusión y aprobación en su caso, los temas presentados á la Asamblea, en forma de proposiciones escritas y firmadas por cinco asambleístas, previo el acuerdo de la Asamblea de tomarlos en consideración.

Art. 6.º No podrán discutirse otros temas que los referentes á cuestiones agrícolas, industrias anejas y materias directamente relacionadas con la agricultura, sin que en ningún caso se permita la discusión de materias políticas ó religiosas, por prohibirlo el reglamento del Centro de Labradores.

Art. 7.º En cada tema puesto á discusión se

brirán dos turnos en contra y dos en pro, sin que se permita a los oradores en ningún caso hacer uso de la palabra por más de quince minutos. También se permitirá a los que hubieren consumido turno usar de la palabra para rectificar hechos, por una sola vez y sin invertir mayor tiempo de cinco minutos.

Art. 8.º En el caso de que quieran consumir turno en contra del tema más de dos señores, el presidente concederá la palabra a los que, no hubieran usado anteriormente de ella o ninguno hubiera tomado parte en los debates de aquel día, el presidente concederá la palabra a los dos que la hubieran pedido primero, o a los dos que la hubieran solicitado si pusieran de acuerdo.

Art. 9.º Cuando más de dos asambleístas quisieran defender el tema, el presidente concederá la palabra primero al ponente, y en el caso de que se discuta un tema propuesto según el artículo 5.º de este reglamento, concederá la palabra al primero de los firmantes o al que los firmantes designen para apoyar su proposición. El segundo turno lo consumirá la persona que deba hacer uso de la palabra según lo dispuesto en el artículo anterior.

Art. 10. Puesto el tema a discusión, si ninguno de los asambleístas pide la palabra para impugnarle se entenderá que la Asamblea le aprueba. En el caso de que se discuta, después de haberse consumido los turnos y rectificaciones reglamentarias, el presidente pondrá a votación nominal la aprobación del tema, tomándose acuerdo con la mayoría de los votos de los presentes. También pueden aprobarse los temas por aclamación.

Art. 11. El que quiera pedir modificación, ampliación, enmienda o supresión de alguno de los temas puestos a discusión, lo hará consumiendo un turno en contra de conformidad con lo dispuesto en el artículo 7.º

Art. 12. Las sesiones de la Asamblea durarán tres horas; pero si se tratase de un asunto urgente, o no se considerase conveniente suspender la discusión, el presidente preguntará a la Asamblea si acuerda prorrogar la sesión y por cuánto tiempo.

Art. 13. Las sesiones se celebrarán en el salón principal del Centro de Labradores y serán presididas por la Junta directiva del mismo y las personas que ésta acuerde formen parte de la Mesa. Actuará de secretario el del Centro de Labradores.

Art. 14. El secretario redactará las actas de las sesiones, que se leerán al comenzar la sesión inmediata. Leída el acta, el presidente preguntará si se aprueba, y si algún asambleísta pidiere la palabra para adicionar o corregir algo en ella, le será concedida por tiempo que no exceda de cinco minutos, y por otros cinco para rectificar por una sola vez. En ningún caso se empleará en la discusión del acta más tiempo de treinta minutos, transcurridos los cuales el presidente ordenará la votación, según lo dispuesto en el artículo 10.

Art. 15. Los acuerdos tomados por la Asamblea se pondrán en conocimiento de los principales organismos agrícolas de España a fin de que puedan prestarles su adhesión.

Art. 16. También serán puestos en conocimiento del Gobierno de S. M. por conducto del excelentísimo señor ministro de Agricultura los acuerdos tomados. La Junta directiva del Centro de Labradores se encargará de cumplir o hacer efectivos aquellos que sean inmediatamente realizables.

Art. 17. En todo lo que no esté previsto en este Reglamento se aplicarán las disposiciones del Reglamento del Centro de Labradores de Valladolid, interpretando por analogía sus preceptos. Valladolid 30 de agosto de 1901.—Aprobado por la Junta directiva del Centro de Labradores.—El presidente, Calisto Valverde.—El secretario general, Joaquín A. del Manzano.

### AUDIENCIA

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Castro Urdiales, seguida contra Francisco Regato Ruiz, de aquella vecindad, acusado de que a fines de febrero último propuso a su convecino Raimundo Abad el cambio de un billete de 25 pesetas, y una vez en su poder dicha suma dio a aquél uno de la República Argentina de 50 céntimos cuyo valor es de una peseta 25 céntimos, negando después haber recibido aquella cantidad.

El señor Fiscal, que había calificado el hecho de un delito de estafa, de autor sin circunstancias atenuantes, para quien pidió la pena de dos meses y un día de arresto mayor e indemnización de las 25 pesetas, en el acto del juicio, en vista del resultado de la prueba, retiró la acusación, solicitando la absolución, que también tenía interesada la defensa.

También tuvo lugar el de la procedente del Juzgado de Santoña, seguida contra Marcelina Selaya Badiola, de aquella vecindad, acusada de que el 14 de enero último tuvo una disputa con su convecina Josefa Selgado y cogiendo unas tenazas la dio con ellas un golpe en la cabeza, causándole lesiones que necesitaron 10 días de asistencia facultativa.

El señor fiscal calificó el hecho de lesiones menos graves, de autora, sin circunstancias, a la procesada, para la que pidió 2 meses y un día de arresto mayor e indemnización de 20 pesetas.

La defensa, que había quedado conforme con la anterior petición, en el acto del juicio modificó sus conclusiones y pidió se apreciara en favor de su defendida la circunstancia atenuante 4.ª y se le impusiera un mes y un día de arresto mayor.



R. Presmanes, dentista

Fuente, 1 duplicado, principal

Dr. Corpas Castanedo, oculista

SAN FRANCISCO, 13

Consultas de diez a una mañana y gratis de ocho a nueve.

DON BUENAVENTURA RODRIGUEZ

abogado del Ilustre Colegio de esta ciudad, anuncia a su clientela que se halla ausente hasta el día 14 próximo, en que reanudará las consultas en su estudio de la calle de Colosa, 1, 2.º

La Sociedad de Canteros Marmolistas y similares celebrará un mitin público el domingo 8 del actual, a las diez de la mañana, en el Centro Obrero, para tratar asuntos de interés para dicha Sociedad; se recomienda la más puntual asistencia a todos los compañeros. Por la Sociedad, el secretario, Gervasio Hevia.—El presidente, Filomeno Rodríguez.

#### Registro civil

Movimiento demográfico del día de ayer.

Nacimientos: 3 varones y 2 hembras.

Defunciones: Petra María Isabel Ruiz, de 10 meses; Sardinerio.

Josefa Carrandi Muñoz, de 7 meses; Compañía, 11, 2.º

Matrimonios: uno.

Mercancías llegadas ayer por el ferrocarril del Norte:

5 bultos de vino, a López; 1 de idem, a Otero; 13 de garbanzos, a la orden; 2 de vino, a idem; 10 de idem, a Martínez; 9 de idem, a Diego; 1 de cera, a Méndez; 1 de cañac, a Río; 1 de vino, a San Martín; 1 de idem, a Ordóñez; 2 de idem, a Liano;

71 de idem, a Leiza; 70 de idem, a Fuente; 200 de salvados, a Gutiérrez; 1 de galletas, a Ríos; 1 de licor, a González; 4 de galletas, a Tazón.

Llegadas por el ferrocarril de Bilbao:

3 pipas y barriles vacíos, a J. y Abaigar; 7 cajas botellas vacías, a S. Francés; 5 sacos maíz, a H. Cañal; 1 pipa vacía, a Villegas; 33 bultos palos, al portador; 3 barriles vacíos, a Barredo; 6 bultos sillas, a N. Ruiz; 12 tablas, a H. Alonso; 9 barriles y garrafones vacíos, a B. L. Domecq; 1 idem vacío, a J. Herrán; 3 idem idem, a C. Villegas; 1 media pipa vacía, a M. Bolado; 15 barriles colores, a jefe vías y obras Norte; 5 idem vacíos, a Mariano García; 6 pipas vacías, a J. López.

Dientes cariados. Los evita y cura Licor Polo.

#### Observaciones meteorológicas

(Del óptico señor Arce, Blanca, 10)

Altura barométrica

A las ocho de la mañana, 761; a las doce, 761.5; a las seis de la tarde, 761.9

Temperatura.—A las ocho de la mañana, 19.3; a las doce, 21.7; a las seis de la tarde, 20.6

Máxima, 22.8

Mínima, 15

Tendencia del barómetro, subir.

Una interesante y curiosa información de un suceso que tanto interés ha despertado como el crimen de Carabanchel, publica en sus Actas de esta semana nuestro querido colega Blanco y Negro. En sus originales literarios debe señalarse artículos y poesías de Sánchez Pastor, Ramos Carrión, Nogales, Pérez Zuñiga y Navarro Ledesma. Comprende en su sección de Variedades una información completa de Biarritz, con preciosas fotografías de sus lugares más pintorescos.

El aparato digestivo tiene la salvaguardia de la boca, con la importante misión de la preparación mecánica y química de los alimentos para los útiles fines de la nutrición. La Odontología como rama de la medicina, no ha entrado hasta hoy en una era de racionalidad científica por diversos motivos que no es del caso desentrañar ahora. Dentro de estos adelantos de técnica operatoria y mecánica protésica, presentan relieve notable las construcciones de dentaduras de aluminio y níquel doradas, propiedad su invención durante veinte años del Gabinete de la calle de Méndez Núñez, 19, sección dental. Por las condiciones de higiene, solidez, comodidad, higiene y belleza de estos metales, había sido siempre el desideratum de los dentistas las tales dentaduras, pero la dificultad de sus soldaduras, el ser atacadas por los ácidos, habían sido obstáculos insuperables para ello. Consióguese salvar esos inconvenientes haciendo una alación que permite soldarlos y darlos conservando la propiedad de dichos metales, y llegándose con esta reforma al límite de la perfección en lo que respecta a trabajos protésicos. Además reúnen otras ventajas como su belleza estética, su perfecta igualdad a los dientes naturales, ser inalterables, no depositar, como las hasta hoy construidas, focos de gérmenes orgánicos, ser innecesarios los garfios, no cubrir el paladar, no extraer los raigones, en una palabra, cubrir todas las exigencias del paciente. En esta sección dental del Gabinete electro-térpico, ejecútense también trabajos anexos a esta rama, como son: las orificaciones, empastes, extracciones sin dolor, operaciones y cuanto se relaciona al tratamiento de las enfermedades de la boca.

#### Subasta

Por la Alcaldía, de acuerdo con lo dispuesto por el Ayuntamiento, se anuncia la subasta para la terminación de las obras del Mercado de la plaza de la Esperanza, cuyas condiciones se hallan expuestas en la Secretaría municipal por término de veinte días.

Se anuncia por la Comandancia de Marina que en 1.º del actual, y a cuatro millas del puerto de San Vicente de la Barquera, fue hallado por el patrón de la barcha Adela un madero de pino de siete metros de largo, el cual se halla a disposición de su dueño por término de treinta días, en la ayuntamiento de marina de aquel puerto.

Participa la guardia civil de Vega de Liébana, que ha denunciado ante la autoridad correspondiente una corta fraudulenta de maderas en un monte del Estado, radicante en el pueblo de Barrio, término de aquel Ayuntamiento.

Una vez más hemos tenido noticia de haber sido denunciado un cochero de Liérganes por infracción del Reglamento de carruajes, consistente en llevar exceso de número de viajeros.

Si las autoridades superiores continúan dejando impunes tan repetidas faltas, todo el celo de la benemérita, en este particular desplegado para hacer cumplir la ley evitando así posibles desgracias, resultará estéril.

Ténganse en cuenta quienes pueden y deben robustecer el prestigio de dicho instituto, atendiendo debidamente sus fundadas denuncias.

#### Instrucción pública

Se ruega a los jubilados don Tomás Fernández Zubita, don Juan Velarde y don Saturnino Pérez Revilla y a las viudas doña Dorothea Alvarez y Soñau y doña Carmen Cano y Sala se presenten a cobrar sus haberes antes del 12 del actual en casa del habilitado, pues en otro caso les parará el perjuicio consiguiente.

#### El túnel de la Escrita

Durante estos días se ha estado trabajando con toda actividad para dejar expedita la vía en el túnel de la Escrita, cerca de Villaverde de Trucos que, como recordarán nuestros lectores, el miércoles se hundió parte de la entrada, y parece probable que en todo el día de hoy desaparezca la interrupción.

En este caso, mañana domingo se reanudaré el servicio entre Santander y Bilbao, con la misma regularidad que venía haciéndose.

Se halla vacante en el Ayuntamiento de Noja la plaza de secretario. Los aspirantes podrán presentar sus solicitudes en aquel Ayuntamiento dentro del plazo de treinta días.

En los Ayuntamientos de Solórzano y Liérganes se hallan expuestos al público los presupuestos ordinarios para 1902.

Según estadística que en breve se publicará por esta Alcaldía, fallecieron durante el mes de agosto, por enfermedades comunes, 114 personas; 47 varones y 67 hembras.

#### Mareas por hoy

Pleamares: 10.13 mañana y 10.50 noche.

Bajamares: 4.11 mañana y 4.45 tarde.

Según referencias particulares que tenemos, podemos anticipar que el vapor correo Canadá, de la Compañía Trasatlántica francesa, que debe llegar a este puerto aproximadamente el día 13 del actual, procedente de Colón, conduce para Santander 4.400 sacos de cacao.

#### Fiestas en Otañes

Según nos escriben de Castro-Urdiales, las animadas fiestas que vienen celebrándose desde el día 1.º del corriente mes en el pintoresco pueblo de Otañes, se ven muy concurridas.

Numerosas personas de la villa y de los lugares cercanos acuden a dicho pueblo todas las tardes, especialmente en las que se dieron las anécdotas corridas de novillos.

Mañana domingo habrá también gran romería, que llevará igualmente crecido número de forasteros: 4 Otañes.

He aquí el movimiento y productos obtenidos durante el mes de Agosto último para la compañía de los ferrocarriles de Santander a Bilbao.

Por 164.764 viajeros, 208.539.577 pesetas; por 25.187.328 kilogramos de mercancías, 90.913.777 pesetas; por 1.041 vagones de ganado, 2.341.32 pesetas; por varios, 30.851.51.—Total, 330.644.17 pesetas.

Productos en igual mes del año 1900, pesetas 296.765.03.

#### Reyerta sangrienta

En el barrio de Santiago de Heras, según nos dicen de el Astillero, se promovió una reyerta entre dos obreros mineros, que se vinieron al fin a las manos.

Uno de ellos, natural de Vega de Pas, llamado Manuel Laso González, asestó a su contrincante un golpe en el vientre con una navaja, causándole una herida grave.

El suceso ocurrió anoche, y a la mañana siguiente fue detenido el agresor, ocupándosele la navaja con que realizó el hecho.

El herido, que es natural de Aguilar de Campo, se llama Eladio Clausín Jiménez, es casado y tiene 32 años. Se le atendió debidamente.

#### Por estropear los jardines

Para que se vea que lo que hace falta es vigilar, y que si se pone empeño en hacer denuncias no faltan ocasiones de sorprender a los contraventores de las Ordenanzas y del buen sentido, ayer, apenas publicado el bando de la Alcaldía sobre la necesidad de castigar a quienes estropeen los jardines que son del pueblo, se hicieron más de diez denuncias de distintas personas, unas por sentarse en los maticos, otras por pisarlos, y hasta de una señorita por arrancar una de las mejores flores de una de las canastillas naturales de los jardines.

Es, pues, de esperar que se siga por ese camino y que por la Alcaldía se lleve con rigor a cumplimiento el cobro de las multas.

La Dirección general de Obras públicas ha oficiado al señor ingeniero jefe en esta provincia para que se proceda al estudio y construcción de un malecón que desde Santiago de Cartes comience con el construido en la margen del río en Torres, debiéndose cargar en el presupuesto de dichas obras al de carreteras generales del Estado.

#### Del Meridiano

Nos dicen de Burgos que la Comisión provincial, en vista de que se halla ya próximo el día 10 de este mes, señalado por aquella Diputación para la reunión magna que ha de tener lugar en Bilbao, con el fin de concertar los medios de llevar a cabo la construcción del proyectado ferrocarril de vía estrecha de Madrid por Aranda y Burgos al Cantábrico, y de que no están preparados aún todos los trabajos preliminares, encaminados al buen éxito de aquella reunión, ha acordado dejar en suspenso dicho señalamiento de día, reservándose designar el en que haya de tener lugar la reunión mencionada, después que estén terminados dichos trabajos preliminares.

#### Escuela laica

La Junta directiva de la Asociación Laica anuncia al público que ha nombrado profesora de dicho establecimiento a la inteligente señorita García Cerezo y Peña.

El lunes comenzarán las clases de gimnasia, en la que tomarán parte todos los niños y niñas de la Escuela, y muy en breve comenzarán las de inglés y de la certilla del ciudadano.

También anuncia que se enseñará a los niños un Himno, escrito expresamente para la Escuela y que lleva música de la Marsellesa.

#### Caridad

Nuevamente tenemos que molestar hoy a nuestros lectores rogándoles una caridad para una desgraciada mujer llamada Dolores Garcochea, que habita en el R. de la Pila, 14, 3.º, que se halla enferma y carece de toda clase de recursos.

Ayer hicimos entrega de la cantidad que fue donada por don Benito entre las familias pobres que ayer anunciamos.

Hemos recibido de un caballero 15 pesetas, que han sido distribuidas y entregadas en la siguiente forma: 5 pesetas a la enferma del cáncer uterino, 4 a la familia pobre de la calle del Arrellero, 2 a la de la calle de Bonifaz y 4 a la del obrero Santiago García, de la calle de Bricia.

#### Salón recreativo, 34, Muelle

Hay sábado perpetuo día, función a beneficio del público, con grandes rebajas de precios. Preferencia, 0.40. General, 0.20.

#### Telegramas detenidos

De Méjico.—Rula; sin señas.  
De Ostende.—Arsenio Sanjurjo; Muelle, 34.  
De Ostende.—Mendaro; vapor Antonio López.  
De Ostende.—Mendaro; vapor Antonio López.  
De Bilbao.—Francisco Lavín; Paseo de la Concepción, 30.  
De Bilbao.—Urbina Garay Artabe; Santa Lucía, 11, segundo.  
De Comillas.—Vicente Martínez; Alameda Segunda, 21.  
De Santoña.—Pedro Cofalú; Peñaheborosa, 7.  
De Marmolejo.—Cefterino Calderón; sin señas.  
De Madrid.—Director de la Unión Nacional; estación telegráfica.

#### Matadero

ROMANO DEL DÍA 6  
Reses mayores, 24; menores, 18, kilos, 4.529.  
Cerdos, 7; kilos, 622.  
Corderos, 36.

Hoy, a las doce de la mañana, la Junta local de prisiones girará una visita a la Cárcel pública de esta capital.

#### Movimiento marítimo

Día 6

Buques entrados:  
Vapor Cabo Espartel, de Coruña, con carga general.  
Vapor Trevilley, de Maryport, en lastre.  
Vapor Mieres, de Gijón, con carbón.

Buques salidos:  
Vapor Felisa, para Gijón, con carga general.  
Vapor Hernani, para Gijón, con carga general.  
Vapor Solís, para Gijón, con carga general.  
Vapor Congal, para Stettin, con mineral.

Situación de los buques surtos en este puerto  
Calderón.—Vapor español Fomento.  
Dehesa.—Vapor inglés Zanella.  
Maura longitudinal.—Vapor español Comercio.  
Albareda longitudinal.—Vapor español Rosario.  
Quinto muelle longitudinal.—Vapor español Cabo Espartel.

Quinto idem saliente.—Vapor Guildhoalt.  
Astillero.—Vapores españoles Gallo y Peña Rocias y alemán Freid Krupp.  
San Salvador (muelle nuevo).—Vapor inglés Trevilley.  
Bahía.—Vapores españoles Alfonso XIII y al costado vapor Mieres; Peña Castillo; buques de guerra españoles Andaz y Orión y fragata de guerra alemana Mollke.

Conviene proveerse de los impermeables ingleses de goma, que tiene tan acreditadas y se confeccionan a la medida en la sastrería de la Viuda de Marcelo Aguirre, así como de los «Christián» sin goma, de los que tiene la venta exclusiva para Santander y su provincia.

Llamamos la atención de nuestros lectores acerca del anuncio de tercera plana «El Cuartelillo»

#### MOLLEDO

Feria de ganado caballar y mular  
Tendrá lugar en los días 9 y 10 de septiembre, en el mismo sitio que la tan acreditada de ganado vacuno, que empieza el día 8.

El Ayuntamiento proporciona pastos gratis en prados bien cercados.

Ricardo Ruiz Pellón

DENTISTA

ALAMEDA PRIMERA, 10 Y 12, PRINCIPAL DERECHA

#### A los pilotos

Preparación para los exámenes de pilotos y capitanes de la marina mercante, en condiciones muy ventajosas para los alumnos. En la Administración de este periódico informarán.

Todos los domingos, desde las once de la mañana, hasta las cinco de la tarde, se hallará en el Hotel Europa la corsetera de S. M. autora del corsé recto.

### ¿Está el director?

—Para servir a usted.  
—Gracias. Yo venía a traerle un trabajito literario por si le gusta. No, no haga gestos, señor; creo que en cuanto lo lea... ¡Ahí va!

—¿Versos?  
—También hago prosa!

—Sí. Son bonitos, fluidos; se ve que tiene usted facilidad.  
—Muchas gracias.

—Es justicia. Luego, esta composición tiene corrección en la forma, carece de asonancia, ningún verso es cojo... y el asunto es nuevo, muy nuevo, original.

—¿Ya no pone usted tan mala cara!  
—Es claro. Recibo tantas visitas de esta clase y luego hay cada currinche... Pero afortunadamente en usted se ve algo... Usted, amigo, ha estudiado.

—Sí, señor. Mucho. Para decir un poco nuevo hay que leer mucho viejo. Reconozco en Pereda al escritor castizo, propio; da a cada cosa su verdadero nombre. Le imito en lo posible. Veo en Valera uno de los veteranos de las letras. Campoamor me entusiasma con sus Doloras; las Rimas de Grilo me enloquecen. Las descripciones de Núñez de Arce son magistrales. Aquella del Vertigo...

—Basta, basta.  
—¿Y Zola con su modernismo? ¡Sublime! Tiene una cámara fotográfica por pluma. También me inspiro en Racine, Voltaire, Daudet...

—Bien, bien. Ya veo que es usted una persona ilustrada... ¿Cuánto tiempo lleva en el oficio?  
—Como dice usted, señor director?  
—Que si llevo mucho tiempo escribiendo.  
—Cinco años.  
—¿Ha publicado algún librito?  
—Literarios, ninguno; pero profesionales dos. Yo soy abogado...

—Pues nada, en el primer número saldrá esto que usted me deja, ¡si supiera, joven, lo que cuesta hacerse un sitio en la literatura! ¡Ahora todo es cuestión de firmas! ¡Que manda Galdós un artículo, o Zúñiga o la Pardo? Pues se publica sin mirarlo siquiera; se antepone a cuanto haya. Hay que darse a conocer escribiendo mucho y bueno. Hay que tener firma.

—Sucedo con los escritores igual que a los cosecheros de vinos; tener firma, acreditar la marca, pues al fin las iniciales no son otra cosa.

Se escribe mucho, muchísimo. Aquí tiene usted estos tres cajones llenos de literatura espontánea. En esta bendita tierra todos se creen en condiciones de coger la pluma y arañar al sentido común... con una oda al astro Rey ó un poema al Algabato Chico... Pero usted tiene madera y llegar...

—Gracias, señor. ¿Y cuánto me paga por esto?  
—Hombrel, le diré. Los artículos son buenos, gustan, están bien hechos y los leerá el público, pero... usted es novel, nadie le conoce y aquí, en España, aun cuando de rubor decirlo, no se paga lo que lo merece sino lo que trae firma... Manda Taboada un artículo flojo, soso, de asunto viejo... pero es de Taboada y se le recoge el recibo. Trabaje usted mucho.

—Si ya llevo cinco años!  
—No importa, siga trabajando. No desmame usted. Publique muchos libros... aunque sean malos. Busque amigos en la prensa diaria, intrigue bastante. Diga cosas malas de todos los autores buenos. No respete la fama, ni la ciencia, ni nada. Adule a los poderosos, pegue a los enclenques, no estudie usted ni una palabra. ¡Para qué, si es inútil! Aquí donde usted me ve empecé a estudiar el Bachillerato... me atraqué en la Retórica, tiré los libros y ahora, soy el Director de La Coorra, semanario ilustrado que aparece los jueves. Soy el Director y vivo satisfecho y duermo tranquilo, por más que el incidente del otro día me quitó algo del sueño. Figúrese usted que yo aposté que el Dante no era del Africa...

—¿Qué había de ser! ¡Ganaría usted la apuesta!  
—Pues ahí está. No la gané, precisamente porque yo afirmaba que el autor de la Divina Comedia nació en Noruega...

E. Peláez Maspons.

Madrid.

(Prohibida la reproducción)

CHARADA

Núm. 38  
por La Petruca

Prima segunda tercera, aquí está la dos primera.

REFRÁN COMPRIMIDO

Núm. 39  
por Nicotina

No árbol río nota n t

CHARADA EN ACCIÓN

por Victor

SOLUCIONES

A LA CHARADA

ESCARABAJO

AL COMPRIMIDO

DOS GRADOS BAJO CERO

AL JERÓGLIFICO

POCO DINERO, POCO SERMÓN

Han acertado todas las frivolidades: El mismo demonio; Consuelo; ¡Cuánto sufrí! Dos tenores. Charada: El hombre gris; El solitario; Dos albaricoques pocos; Un camillero. Comprimido: Mil uno; Cáspita; sentimientos humanitarios.

El Posturas.

RESTAURANT 'EL CANTÁBRICO'

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

NERNAN CORTÉS (Plaza Nueva)

Palacio del Sr. García Macho.—Teléfono n.º 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA

SERVICIO A LA CARTA.

COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES

Plato del día: Filetes de cerdo a la Robert.

### BOLSAS

	Día 5	Día 6
Interior, F. E y D.....	72 25	72 30
Idem idem, C.....	71 30	72 40
Idem idem, A y B.....	60 00	72 80
Exterior.....	72 15	72 15
Amortizable 4 por 100.....	79 15	00 00
Amortizable 5 por 100, D y E.....	81 00	93 15
Idem idem, A, B y C.....	83 10	84 00
Aduanas.....	102 50	102 50
Cubas 5 por 100.....	86 30	00 00
Idem 4 por 100.....	00 00	00 00
Filipinas.....	00 00	00 00</

EL GLÓBULO ROJO

Poderoso antianémico, preparación ferruginosa del licenciado don Avelino Ruiz Capillas. Curación radical de la anemia, clorosis, debilidad general en hombres, mujeres y niños. Indispensable para evitar los abortos que puedan sobrevenir por debilidad de sangre. De venta en las principales farmacias y droguerías de Santander. Autor, Santiago, 2, Madrid.

LOS ANCIANOS, LOS TISICOS,

LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre.

LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante,

LOS NIÑOS en la dentición y destete; los que padecen CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO y en general todos los que padecen

VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS ó cualquier indisposición del tubo digestivo, así como

AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL, se CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS

SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PÉREZ

Preguntad si dudáis á verdaderas eminencias médicas de todas partes que los recomiendan como medicamento insustituible.

Pídanse en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ

Vino PINEDO de kola compuesto

Tónico nutritivo.—Kola, coco, cacao, guarana y ácido fosfórico. Convalecencia, anemia, raquitismo, afecciones nerviosas y cardíacas. Recomendado en el embarazo, lactancia, histerismo, digestiones difíciles, fatiga intelectual y corporal. Puntos de venta: farmacias de Pinedo, Cruz, 10, y Gran Vía, 14, Bilbao; En Santander: farmacia de doctor Hontañón y droguería de Pérez del Molino.

Pérdida

En la playa de Castañeda, en la caseta número 44 se dejó olvidada ayer mañana una pulsera de oro con portarretratos estilo media caña, con el nombre de Francisca. La persona que la haya encontrado y se sirva devolverla en Becedo, 2, 3.º, se le agradecerá por tratarse de un regalo de familia.

En el sitio de la Ventilla, pueblo de Solares, Ayuntamiento de Medio Cudeyo, se celebrarán desde el presente mes de febrero de ganado vacuno en los días 17 y 23 de cada mes, quedando suprimida la que desde hace mucho tiempo se venía celebrando los días 24 de cada mes.

Lo que se hace público para conocimiento de los ganaderos y traficantes de ganados. Medio Cudeyo, 5 septiembre 1901. El Alcalde, José R. Fernández.



(Recibidos desde las dos)

Madrid 6—22:30

Nueva insurrección

Las noticias que se tienen de China son de que allí se prepara una nueva insurrección de los boxers.

La salud de Krüger

Comunican de Amsterdam que los médicos que asisten á Mr. Krüger manifiestan alarmados por el estado de salud del ilustre transvaalense, y le aconsejan que vaya á pasar el invierno á un puerto del Mediterráneo; pero Krüger se niega á abandonar el territorio de Holanda.

Colombia y Venezuela

La República de Colombia acepta la mediación de los Estados Unidos para resolver el conflicto con Venezuela, pero ésta se resiste á aceptar dicha mediación.

Suceso misterioso

Un despacho de París da cuenta de un suceso misterioso ocurrido en Malakoff.

Dícese que una mujer alquiló un almacén, en el cual dejó una maleta cerrada, desapareciendo de la población el día 23 del pasado agosto.

Al ser abierta la maleta se ha descubierto que contenía el cadáver de un hombre, creyéndose que debió de ser asesinado hace unos tres meses.

El suceso continúa todavía rodeado del mayor misterio.

Defraudación

En el Ayuntamiento de Segovia ha sido descubierta una defraudación en la recaudación del impuesto de consumos, consistente en 35 000 pesetas.

Por este motivo han sido suspendidos en sus cargos el depositario y un oficial de las oficinas.

Incendiarrios

La policía de Roma ha descubierto la existencia de un comité internacional de incendiarios.

Por los documentos ocupados se sabe que tenían el propósito de incendiar determinadas grandes ciudades de Europa.

Otra mujer secuestrada

En Palermo ha sido encontrada una mujer de 39 años, llamada Juana Llessi, secuestrada en un cuartucho de la casa de una tía suya.

La infeliz se hallaba llena de inmundicias, en extremo demacrada, completamente desnuda y cubierto el cuerpo de llagas.

Ha permanecido encerrada durante 15 años.

Pronuncia sólo algunas palabras incoherentes y parece hallarse en estado de imbecilidad.

Fue trasladada al hospital, y la tía y dos hermanas han sido pesadas.

Vapor incendiado

Anuncian de Marsella que se ha incendiado el vapor español *Banderas*, habiéndose salvado la tripulación y la carga.

Este buque pertenecía á la empresa de don F. de Abásolo, de Bilbao, medía 2 225 toneladas, iba al mando de don P. Gallarza y había salido de Cardiff para Marsella el 27 del pasado.

Invasión

Las tropas liberales de la República del Ecuador han invadido el territorio de Colombia.

El globo Dumont

Dicen de París que el brasileño Mr. Santos Dumont ha hecho nuevo experimento con su globo dirigible.

Marchó con viento contrario, pero á causa de habérsele enredado el cable se vio obligado á descender.

Conflicto franco-turco

El *Times*, de Londres afirma que el Sultán de Turquía, en vista de que Alemania le desatiende, llegará en seguida á un acuerdo con Francia.

Venezuela

Los despachos de Washington dicen que Venezuela cuenta con un gran ejército y barcos suficientes para combatir á Colombia.

Buques á Panamá

Los Estados Unidos han enviado varios buques de guerra á Panamá.

Del Sur de Africa

De Londres telegrafian que en Burghersdorp ha sido apresado Mr. Heever, miembro del Consejo legislativo de la Colonia del Cabo, acusado de adquirir armas para los boers.

De Voncester á Croftfontein sólo circulan trenes durante el día.

Puerto militar

Un despacho de Odessa dice que el Gobierno ruso tiene el proyecto de comprar los muelles del puerto de Sebastopol para convertirlo en puerto militar.

Túnel submarino

Se están ultimando ya los trabajos preparatorios para abrir el túnel que ha de unir á Inglaterra con Irlanda.

Lo que dice Romero

El señor Romero Robledo dice que el nuevo reinado debe inaugurarse formando un Gobierno de amplia concentración política.

Relaciones de viajes

En el Consejo de ministros que se celebrará mañana, los señores Villanueva y Weyler detallarán á sus compañeros de Gabinete sus impresiones con motivo de sus viajes respectivos.

Regalos

Dicen de San Sebastián que la Reina regaló al subsecretario de Marina, señor Mata, un alfiler de brillantes en forma de ancla con corona.

Un obsequio igual hizo al marino alemán que resultó vencedor en las regatas. La Reina presenció los ejercicios gimnásticos.

Veragua

El duque de Veragua salió de San Sebastián para Madrid.

Tiene el propósito de dedicar toda su atención desde luego al estudio de las reformas legislativas que han de introducirse en el departamento de Marina.

Lo primero de lo que se preocupará es de los arsenales, en los cuales se activará la construcción de los cruceros *Cataluña* y *Asturias*, abrigando la esperanza de que el verano próximo podrán ir á San Sebastián.

Disposición de Guerra

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que los jefes y oficiales del ejército que soliciten licencia para Ultramar se les conceda por dos meses, pasados los cuales quedarán como supernumerarios durante un año, sin que durante este tiempo puedan dedicarse al ejercicio de ninguna industria.

Monumento á Amadeo

Dicen de Roma que el miércoles se verificará la inauguración del monumento erigido para perpetuar la memoria de don Amadeo de Saboya.

Reemplazo

Hoy ha sido firmado el decreto llamando al servicio de las armas 80.000 hombres. Son exceptuados los estudiantes en los Colegios y Academias militares.

Romero

El señor Romero Robledo regresó á San Sebastián, desde donde vendrá á Madrid el domingo.

Los maestros

Una comisión de maestros de instrucción primaria de Vigo ha visitado al señor Urzaiz para pedirle el pago de sus haberes por el Estado.

El ministro de Hacienda así se lo prometió, añadiendo que los ascensos los obtendrán sin necesidad de ser trasladados de las localidades en que se encuentren, igualándoles así á los catedráticos de Institutos y Universidades.

Madrid 7—2.

Tres pájaros

Anuncian de Linares que tres sujetos se bajaron del tren, todavía en marcha, hallándose éste en las proximidades de la estación de Quesada, en la línea de Almería. Al ser sorprendidos y requeridos por el jefe, contestaron hiriendo á varios empleados y apedreando la estación.

Acto de locura

Un barbero de Ecija, llamado José Rodríguez, que padece accesos de enagenación mental, asesinó á su esposa con una navaja de afeitar en el momento de hallarse dormida.

Después quiso hacer lo propio con una hija suya de 24 años de edad, pero ésta se defendió, quedando, no obstante, gravemente herida, á causa de unos tajos que recibió en el cuello y en la cara.

Madrid 7—2'15.

Bronca municipal

El Ayuntamiento de Zaragoza celebró una sesión borrascosísima.

Los concejales, por unanimidad, pidieron nuevamente al Alcalde que presentase la dimisión, pero éste se niega á complacer á sus amables compañeros.

Entonces los concejales prometieron ausentarse del Ayuntamiento mientras permanezca en su puesto el Alcalde.

Militares y paisanos

Comunican de Berlín que en Colonia se produjo una grave colisión entre militares y paisanos, originada por una riña.

Los militares demolieron la casa de un propietario, desde donde fueron recibidos á tiros, resultando tres militares muertos y gran número de paisanos heridos, algunos de éstos simples espectadores.

Madrid 7—2'45.

La experiencia de Dumont

Los despachos de París dan amplios detalles de las pruebas ascensionales que verificó Mr. Santos Dumont con su globo dirigible.

Dispuesto á verificar las pruebas definitivas, ascendió, realizando varias evoluciones.

En una de éstas se enredó con los árboles y los hilos telefónicos, acudiendo algunos de los que presenciaban el ejercicio para desenredarlo.

Después Mr. Dumont volvió á remontarse hasta una altura de 30 metros y trató de regresar al parque, pero cayó sobre el tejado de una casa, produciéndose el pánico entre los vecinos.

Sin embargo de esto no ocurrieron desgracias, y sólo se ocasionó algunos daños materiales.

Mañana intentará Mr. Dumont dar la vuelta á la torre Eiffel para ganar el premio ofrecido.

Enfermo grave

Un despacho de Nueva York dice que Mac-Kinley estaba en el pabellón de música, de donde fue trasladado á la enfermería de la Exposición.

Desconfiase de poderle salvar. (Este despacho resulta poco claro, siendo imposible adivinar si se trata de una indisposición repentina, de una agresión ó de alguna desgracia de otro género.)

Del Africa

En Londres se ha recibido un telegrama de lord Kitchener en el que se dice que 300 boers han invadido el territorio situado al Sur del río Orange.

RICARDO.

Tipografía de EL CANTÁBRICO

Compañía, 3.

SANTANDER

FOLLETON DE "EL CANTÁBRICO"

15

La casa del crimen

JAVIER DE MONTEPIN

tante para vivir con independencia, tanto más—añadió el comerciante sonriendo,—cuanto que no es probable que haya sucesión. Además, la joven es condesa en el hecho de serlo su marido, y esto es siempre agradable. ¡Ah! el día en que muera el comandante, la viuda será un buen partido y no faltarán pretendientes... ¡Quién sabe si aceptará alguno!

El viajero pagó los cigarros que había escogido y se marchó.

—¡Extraña unión!—murmuro—. Ese hombre lo ha dicho... El invierno y la primavera: la nieve y el sol: el hielo y el fuego: un ramo fresco y perfumado en manos de una momia! ¡Esto es triste!... ¡Pobre niña! ¡Pobre mujer! Y yo que la he llamado señorita. ¡Bah! ¡No quiero pensar en ello! Siento que me hace daño.

El viajero consultó su reloj. —¡Las nueve y media!—dijo—. Una hora de espera todavía! Está visto que no concluirá nunca esta noche.

Entró en un café: pidió un ponche, leyó los periódicos sin comprender lo que leía: su pensamiento no estaba allí, y mientras recorría la mirada las columnas de los hechos diferentes ó las columnas del folleto, los ojos de su alma no podían

separarse de la encantadora y virginal figura de la niña casada con el viejo.

Parecía ver aun como en la arboleda la niña á quien había creído soltera, y su imagen se grababa en su memoria con una exactitud fotográfica.

Recordaba la palidez ligeramente coloreada de su rostro, sus cabellos suaves como el terciopelo, sus grandes ojos de un azul tan puro, su boca fresca y sonriente, que guardaba perlas más preciosas que las de Ceylán.

Vefa de nuevo su figura, que traía á la memoria la de una virgen de Giotto ó de Cimabue, su brazo torneado, su mano pequeña, su pie de ninfa.

La obsesión fue tan grande, que sintió la necesidad de distraerse materializándola de alguna suerte.

Llamó al mozo, á quien pidió papel y pluma.

En un café de provincia esta petición era algo insólita: fue necesario mucho tiempo para poder satisfacer los deseos del viajero y entregarle un cuaderno de papel para cartas, y un tintero de plomo lleno de un barro líquido, en el cual se hundía una pluma torcida como sol de fuegos artificiales.

Provisto de estos instrumentos defectuosos, el joven trazó de memoria y con soltura artística verdaderamente notable, varios ligeros croquis semejantes todos á la mujer del comandante.

Los croquis reproducían á Margarita de frente, de perfil, escorzada, y siempre con una verdad y exactitud increíbles.

Gibby no había sido olvidada. El joven intentó reproducir también los rasgos del viejo comandante, y aunque esta era empresa fácil para una mano tan

experimentada y tan hábil, no logró su propósito de un modo satisfactorio.

Los croquis de Margarita eran verdaderos.

Los que se referían al comandante espirituales caricaturas.

Dieron las diez y media en el reloj del establecimiento.

El viajero dobló sus dibujos, los guardó en uno de sus bolsillos y salió con gran contentamiento del mozo, que no esperaba otra cosa para cerrar el café.

Todas las tiendas estaban ya cerradas: la ciudad parecía dormida y la luna inundaba de luz las silenciosas y desiertas calles.

Grandes faroles colocados en diferentes puntos de la población indicaban en letras rosas y negras pintadas sobre el cristal las oficinas de los coches públicos.

El viajero se dirigió á la administración donde debía llegar muy en breve la diligencia de las mensajerías Laffitte y Caillard.

V

Había transcurrido un cuarto de hora ó veinte minutos cuando se oyó un gran ruido producido por la trepidación de las ruedas sobre el pavimento y de los caballos al trotar con una velocidad estimulada por la proximidad de la cuadra ó por el chasquido incesante del látigo.

Atronaba además los oídos el sonido metálico de la trompeta que hacían sonar los conductores, solemnizando de este modo su entrada en la ciudad.

Llegaba la diligencia. Un empleado y dos mozos de estribo salieron de las oficinas en el momento

mismo en que el carruaje se detenía ante la puerta.

El conductor, con la cartera que contenía la lista de los viajeros y la de los equipajes en la boca, bajó del pescante, mientras que el mayoral desenganchaba los caballos.

—¿Cuántos asientos necesitáis?—preguntó el empleado al conductor.

El extranjero se acercó para oír mejor la respuesta, que era para él de gran interés.

—¿Asientos vacantes? ni uno.

—¿De veras?—dijo el empleado que dudaba.

—Palabra de honor. Desde Mulhouse viene ocupada por completo la diligencia, y todos los viajeros se dirigen hacia París.

—Ya lo oís, caballero—dijo el empleado al viajero.—Es una contrariedad tanto más de sentir, cuanto que no sucede esto con frecuencia.

—¿Y no habrá siquiera un sitio en la delantera?—preguntó el joven al conductor.

—Tampoco. Todo está ocupado, y en la rotonda hay un viajero de más que no consta en el registro, pero del cual daré cuenta á la administración.

—¡Diantre!—exclamó el joven golpeando con un movimiento de cólera el cigarrillo.—¡Diantre! ¡qué fastidio!

El empleado se sintió movido á compasión por el viajero, cuya contrariedad parecía tan grande.

—Caballero, ¿tanto interés tenéis en partir esta noche?

—¡Oh, mucho!

—¿Tal vez no sea imposible conseguirlo.

—¿Cómo?

—Las mensajerías imperiales pasarán dentro de una hora: encargaré que lleven

vuestro equipaje á las oficinas, cerca de aquí, casi enfrente; quizás os favorezca la suerte más en esa administración.

—Gracias por vuestras indicaciones,—dijo el extranjero.—Si parto, me habréis hecho un favor.

Verificóse un nuevo trasbordo de equipajes. Durante una hora estuvo paseando la calle Baja, nuestro viajero, con una impaciencia que aumentaba por momentos.

Por fin, y al sonar las doce en los relojes de la ciudad, llegó la segunda diligencia. ¡Fatalidad inverosímil, y sin embargo real! En esta, como en la primera, no había un asiento disponible. El joven se rebeló enérgicamente contra su adverso destino: pero como había en el fondo de su carácter una gran dosis de filosofía, se tranquilizó pronto, y dejando en las oficinas el equipaje, se dirigió hacia la fonda donde había comido y pidió un cuarto.

El mozo, que roncaba en un rincón del hogar apagado de la cocina, se despertó, cogió una llave, encendió la bugía de un largo candelero de metal y condujo al viajero á una habitación que no describimos porque se parecía á todas las de todas las posadas de Francia.

Acostóse el joven y pronto se apoderó de él profundo sueño, aunque no tranquilo. Soñó que la joven esposa del comandante se había transformado en galguita blanca, muy parecida á Gibby, y que el comandante, transformado también en enorme, feroz perro de presa, se disponía á devorar las dos galguitas, que, sin duda alguna, hubieran perecido sin la intervención del durmiente, que procuraba librarlas de las garras y mordiscos del hidrófobo perro.

Después de una larga y encarnizada lu-

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns: SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. Includes rates for quarterly, annual, and foreign subscriptions, and prices for various ad sizes.

Número suelto, 5 céntimos. — Número atrasado, del año, 25 idem, y de años anteriores 1 peseta. — Pago adelantado. — Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por impuesto de timbre.

Gabinete electroterápico

Dedicado a la curación de las enfermedades crónicas por los agentes físicos, dirigido por médicos especialistas españoles y extranjeros y por una especialista en las enfermedades de la matriz...

sobre todo, en los canceroides, cuyas curaciones obtenidas en esta clínica han llamado la atención general. Señálase como la última la victoria de la ciencia, la realización del PARTO SIN DOLOR...

etc. Se emplean, cuando la oportunidad lo reclama, las duchas eléctricas filiformes, los vaporarios y las inhalaciones de ozono. A este medio de curación reúne el Gabinete Electroterápico todos los medios de investigación que conoce la ciencia...



Millones de Mujeres Usan Exclusivamente el Jabón de Cuticura. Para preservar, purificar y embellecer la piel, para limpiar el casco de crostas, escamas y caspa...

Catáforesis del estómago. Es un hecho, ya universalmente reconocido por la ciencia, que la electricidad constituye el gran tónico del organismo en general, y muy especialmente de las funciones de nutrición...

Vino de lactofosfato de cal de MOLINO. Es indispensable para los niños raquíticos ó escrofulosos, de gran resultado durante la dentición; muy útil para las madres durante el embarazo y la lactancia...

Solución Benedicto de glicérol-fosfato de cal con Creosotal. Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrhos crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general...

Advertencia a los señores suscriptores. Tenemos el gusto de ofrecer a nuestros suscriptores un precioso cuadro de gran tamaño, de 86 por 15 cms., al que acompaña un libro biográfico, que contiene los datos más culminantes de la Historia de España...

Se traspasa barata, tienda de bebidas, gran local y buena vivienda en el mismo. En esta Administración informarán. LA COMPANIA GENERAL de material fotografico...

Fruta laxante refrescante contra el ESTREÑIMIENTO. Almorranas, Bilis, Embarazo gástrico e intestinal, Jaquon. TAMAR INDIEN GRILLON. París, 33, rue des Archives y en todas las farmacias.

Se entregará mediante la presentación de este cupón. Vale 250 pesetas para nuestros suscriptores. Cupón prima. Hasta... Vale por un ejemplar el...

Inhalador "Somma". Es desconsoladora la estadística que en los grandes centros de población ofrecen las enfermedades pulmonares. El género de vida, el aire viciado y la falta de higiene concurren a estos funestos resultados...

Almorranas. Se curan infaliblemente en 48 horas usando el Ideal Cream. Pidase en farmacias y droguerías.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZA MIL PESETAS. el que presente CAPSULAS de SÁNDALO mejores que las del doctor Etard de Barcelona, y que cure más pronto y radicalmente toda clase de ENFERMEDADES URINARIAS...

Tónico Nervioso Cera a base de estrigina y fósforo rojo. Fórmula aprobada por la Real Academia de Medicina de Barcelona. Alivia con sólo un frasco, de las enfermedades medulares, la impotencia, ó sea la relajación sexual del hombre...

TIPOGRAFÍA DE EL CANTÁBRICO. Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, recibos, circulares, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, carteles, etc., contandopara ello con los tipos y maquinaria necesarios.

Joyería y platería de Salvador Garcia. Sucursal de Bilbao. Grandessurtidos en los dos ramos. Esta casa se encarga de trabajos y reformas de joyas artísticas. Calle San Francisco, número 1. Papel viejo, se vende por arrobas a 5 pesetas una. Compañía, 3